附件 2

《管理会计基本指引(征求意见稿)》起草说明

为贯彻落实《财政部关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》,全面推进管理会计体系建设,在系统搜集和梳理相关资料、多方听取意见、深入开展调研、利用课题研究成果、多次修改完善等工作基础上,我们起草了《管理会计基本指引(征求意见稿)》。现将有关情况说明如下:

一、起草背景

2014年10月27日,财政部制定印发了《财政部关于全面 推进管理会计体系建设的指导意见》(以下简称《指导意见》), 为管理会计体系建设做好了顶层设计。《指导意见》明确要求, 要推进管理会计指引体系建设,形成以管理会计基本指引为统领、 以管理会计应用指引为具体指导、以管理会计案例示范为补充的 管理会计指引体系。可见,管理会计基本指引是指引体系的首要 工作,也是制定应用指引和案例库的基础,对应用指引、案例库 起到统驭作用。

另一方面,基本指引是将管理会计普遍规律上升到标准,是对管理会计应用的核心内容的总结、提炼。在我国当前管理会计实践中,虽然对于基本指引中涉及的原则、目标、要素等核心内容,理论界和实务界已有很多论述,但是观点不一,甚至对于一些问题争议较大。学术求异,管理求同,有必要形成管理会计基

本指引,以统一大家的认识,形成指导单位应用管理会计的共同话语基础。

因此,为贯彻落实《指导意见》,推进管理会计指引体系建设,切实指导管理会计实践,为管理会计体系建设提供保障,我们立足国情,借鉴国际,起草了《管理会计基本指引(征求意见稿)》(以下简称征求意见稿)。

二、起草过程

为提高征求意见稿起草工作的科学性、民主性,我们严格遵照会计司内控操作规程,遵循了科学严密的起草流程。

一是对国内外相关资料进行系统梳理,利用前期研究成果,探索基本指引框架结构,提炼基本指引核心内容。二是组织来自理论界、实务界、咨询界等的多位专家,进行了多次座谈,听取意见和建议。三是与我部管理会计发展规划专项课题中的管理会计概念框架研究课题组进行了全程协作,与中国企业管理会计指引体系研究、管理会计报告、中国特色的管理会计理论框架研究、以管理会计为核心的管理控制系统研究等课题组进行了多次沟通,协调相关课题组研究方向,借鉴相关课题组研究成果。四是组织中财、上财、东财、江财、中南财经政法等财政部共建院校的专家,进行了管理会计基本指引专题座谈。五是赴上海、浙江、广东等地和华为等企业进行了实地调研,多方听取意见和建议。六是组织英国特许公认会计师公会(ACCA)、英国皇家特许管理会计师公会(CIMA)、美国管理会计师协会(IMA)等国外管理会计

专业团体,就管理会计基本指引展开专题讨论,并与国际会计师 联合会(IFAC)就管理会计基本指引的主要问题交换了意见,集 思广益,提高对相关内容的全球共识。七是在北京国家会计学院 进行了集中办公,组织专家对征求意见稿进行了全面讨论和逐条 修改。八是征求全体管理会计咨询专家意见,根据反馈意见进行 了进一步完善。九是在财政部会计司司内征求了意见。在上述工 作的基础上,我们草拟完成了本稿。

三、总体框架和主要内容

(一) 关于总体框架。

目前,国际国内尚无成形的管理会计基本指引可供参考。在基本指引框架结构及其核心内容的确定方面,我们对我国企业会计准则基本准则、COSO《内部控制——整合框架》、我国企业内部控制基本规范、国际会计师联合会(IFAC)发布的《管理会计概念公告》、英国皇家特许管理会计师公会(CIMA)和美国注册会计师协会(AICPA)联合发布的《全球管理会计原则》、美国管理会计师协会(IMA)发布的管理会计公告和领导力体系、美国会计师协会管理会计委员会发布的《管理会计理论结构》、加拿大管理会计师协会发布的《管理会计具体指引》,国际财务报告准则概念框架、国内外管理会计相关著作等国内外资料的框架结构和主要内容做了系统比较和梳理。在此基础上,我们于年初初步提出了基本指引框架,包含总则、基本假设、目标、原则、信息、活动、基本概念、附则等部分,并进行了多次专题座谈,向各方

专家寻求意见和建议。

各方普遍认为,遵从中国习惯做法,基本指引应包含目标、原则、要素等核心内容,应系统梳理和总结提炼管理会计应用的要素,将其作为基本指引的主体内容,并按照要素展开框架结构。同时,多数意见认为:目标、原则体现在总则部分即可,不必单独作为一部分;基本概念在出现时解释即可,也不必单独作为一部分。

根据上述意见,我们修改了原稿,将目标、原则、要素等作为基本指引核心内容,将目标和原则纳入总则,并取消了基本概念这一单独部分,同时,以要素为主线,展开形成基本指引框架。 具体包括总则、管理会计应用各要素、附则共六章。

此框架形成后,我们继续通过座谈、调研、邮件等形式,广 泛听取了高校、研究机构、企业、部分地方财政部门、事业单位、 咨询机构、国外管理会计专业团体、管理会计咨询专家、财政部 管理会计发展规划专项课题和部校共建课题课题组等各方意见, 目前,此框架得到了大家的普遍认可。

(二) 关于基本指引的适用范围。

关于基本指引的适用范围,即,应仅包括企业,还是应同时包括企业和行政事业单位,我们通过座谈、调研等形式,征求了多方意见,尤其是重点听取了实务界意见。各方一致认为,管理会计的原则、要素、工具方法和信息报告等在企业和行政事业单位应用并无实质性区别,仅在目标方面可能有些差异,就此,我

们在反复征求意见过程中,特别强调了这一问题,并认真听取了大家意见。各方普遍认为,没有必要单独制定行政事业单位基本指引,目标上的差异可通过提炼形成既适合企业又适合行政事业单位的即可,并经多次讨论,初步达成一致。

(三) 关于目标。

明确管理会计目标,是设计管理会计应用方案,衡量管理会 计应用效果的基本依据。在总结实践经验和相关资料等基础上, 我们初步提出了管理会计的目标,即,管理会计应通过系统应用 管理会计工具方法,促进单位科学制定战略规划,提高决策水平, 加强运营管控,有效进行绩效评价等,以提升单位价值创造能力, 支持单位可持续发展。

在调研和座谈过程中,有意见认为,提供信息是管理会计发挥作用的基本形式,应在目标中体现。也有意见认为,"价值创造"主要适用于企业,不宜作为企业和行政事业单位通用的目标。还有意见认为,"支持单位可持续发展"较为抽象,建议具体到落实单位战略上来,以加强基本指引的实践指导性。

我们吸收了相关意见,将管理会计的目标修改为"通过提供有用信息,运用管理会计工具方法,充分发挥管理会计解析过去、控制现在和筹划未来的职能,支撑相关决策,强化和完善管理控制,促进业务协同,以实现单位战略"。该目标立足于有效提供信息这一管理会计基本特点,涵盖了决策支持、管理控制、业务协同等管理会计主要工作和解析过去、控制现在和筹划未来等管

理会计的主要职能。

(四) 关于要素。

目前,国内外尚无普遍认可的管理会计要素。在起草过程中, 我们就梳理要素的角度进行了反复斟酌,总结出以下几个角度: 一是管理会计理论;二是管理会计应用;三是管理会计活动;四 是管理会计报告。就此,我们多次组织专题座谈,征求理论界和 实务界意见。大家普遍认为,管理会计重在应用,管理会计基本 指引应当以指导实践,统驭应用指引和案例库建设为目的,因此, 应当从管理会计应用角度,归纳、提炼相应要素,而不是拘泥于 纯理论研究,讨论管理会计本身的要素;也有个别意见认为,基 本指引应从理论角度出发,梳理管理会计要素。

从管理会计应用角度,我们结合国内外相关资料和相关课题 成果,初步提炼出了应用环境、资源、活动、信息、工具方法、 报告等要素。

在多次调研、座谈中,各方普遍认为,管理会计应用要素包括应用环境、活动、工具方法和信息报告,并认为信息和报告都是涵盖信息的,可以合在一起;资源属于应用环境的一部分,没有必要单独作为一项要素。但是,在人力资源方面,大家有一些分歧,一种意见认为,人力资源是资源的一个方面,既然资源纳入应用环境,人力资源就没有必要单独作为一项要素;另一种意见认为,人力资源是管理会计应用中发挥主观能动性的体现,《指导意见》也单独提出要培养一批管理会计人才,因此,为突出强

调人力资源在管理会计应用中的重大作用,应将其单独作为一项要素予以体现。目前,征求意见稿吸收了第一种观点,没有将人力资源单独作为一项要素,而是在应用环境这一要素中予以体现。

(五) 关于应用领域。

应用领域在英国皇家特许管理会计师公会(CIMA)和美国注册会计师协会(AICPA)联合发布的《全球管理会计原则》、美国管理会计师协会(IMA)发布的管理会计公告和领导力体系等资料中均有相关内容,也是管理会计与财务管理、内部控制等边界的体现。但理论界对这一边界认识不一,本着重在服务于实务的原则,基本指引没有纠结于边界的划分,而是从实务的角度,经多次征求实务界意见,列举了管理会计应用常见的领域,包括战略管理、预算管理、成本管理、经营管理、投融资管理、绩效管理等,并且因企业和行政事业单位应用管理会计的重点不同而予以分别列示。

四、征求意见的主要问题

(一) 关于管理会计目标。

问题 1: 您认为, 征求意见稿中关于管理会计目标的界定是否恰当?如不恰当, 请提出修改建议及理由。

(二) 关于管理会计应用的原则。

问题 2: 您认为, 征求意见稿中总结的战略导向、业财融合、适应性、成本效益这四项管理会计应用原则是否充分、恰当?如不充分、恰当, 请提出修改建议及理由。

(三) 关于管理会计应用的要素构成。

问题 3: 您认为, 征求意见稿中总结的应用环境、管理会计活动、工具方法、信息报告这四项管理会计应用的要素是否充分、恰当?如不充分、恰当, 请提出修改建议及理由。

(四) 关于管理会计应用的具体要素内容。

问题 4: 您对应用环境这一管理会计应用要素的具体内容有何意见建议,请说明理由。

问题 5: 您对管理会计活动这一管理会计应用要素的具体内容有何意见建议,请说明理由。

问题 6: 您对工具方法这一管理会计应用要素的具体内容有何意见建议,请说明理由。

问题 7: 您对信息报告这一管理会计应用要素的具体内容有何意见建议,请说明理由。

(五)其他意见和建议。